

## Отзыв

об автореферате диссертации *Сухомлиновой Марины Анатольевны*  
«Дискурсивные жанры академической коммуникации: лингвостили-  
стический аспект», представленной на соискание учёной степени  
доктора филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая,  
прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Диссертация М.А. Сухомлиновой исследует англоязычный академиче-  
ский дискурс как иерархию классических и современных академических жан-  
ров при сопряжении методологии и понятийного аппарата стилистики, теории  
жанров (генристики) и теории дискурса.

Актуальность темы работы не вызывает сомнений, поскольку человек  
существует в дискурсивно-текстовом пространстве, конструируемом им же с  
учётом сложившихся культурных конвенций и новых тенденций, где именно  
жанр задаёт языковой коммуникации определённые рамки в плане содержания,  
формы и исполнения, позволяя её участникам доносить информацию макси-  
мально ясным способом.

С опорой на внушительную теоретико-методологическую базу в диссер-  
тации впервые производится комплексное описание современного англоязыч-  
ного академического дискурса (АДД, с. 5) с включением в него не только тра-  
диционных, но и относительно новых жанров, которые или вовсе не выступали  
в качестве объекта отдельного научного изыскания (вступительное эссе и мето-  
дическая статья), или остаются не до конца изученными в силу своей новизны  
(электронная лекция). Кроме прочего, в работе впервые подробно анализируется  
содержание сайтов ведущих университетов англоязычного мира, исследуется  
степень влияния других языков на формирование англоязычного академическо-  
го дискурса, вводится в научный обиход целый ряд принципиально новых по-  
нятий. Результаты изыскания вносят несомненный вклад в развитие теории  
дискурса, функциональной стилистики и прагмалингвистики, они обладают  
практической направленностью (там же, с. 10–11), и, таким образом, новизна,  
теоретическая и практическая ценность исследования совершенно очевидны.

Композиция диссертации хорошо продумана, подчинена строгой логике:  
от анализа понятия академического дискурса в первой главе диссертации её ав-  
тор закономерно переходит к освещению особенностей ядерных жанров анг-  
лоязычного академического дискурса на парадигматическом, синтагматическом  
и эпидигматическом уровнях, а также к разбору их речевых стратегий и тактик  
во второй и третьей главах работы. Кульминацией четвёртой главы, сосредото-  
ченной на стилистических средствах исследуемых жанров, становится построение  
с помощью таблиц их структурных матриц и, в конечном итоге, универ-  
сальной матрицы современного англоязычного академического дискурса (там же,  
с. 46–50). Обработка диссидентом обширного фактического материала по-  
зволяет считать сформулированные в результате выводы и положения убеди-  
тельными и научно обоснованными.

Наш вопрос относится к ключевому, с точки зрения автора изыскания,  
признаку исследуемого типа дискурса – интердискурсивности (там же, с. 38):

возможна ли, судя по отобранным примерам, интердискурсивность при отсутствии интертекстуальности?

Судя по автореферату, 43 публикациям, из них 16 в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, две в изданиях, индексируемых в международных базах цитирования Scopus и Web of Science, а также одной монографии, диссертация М.А. Сухомлиновой «Дискурсивные жанры академической коммуникации: лингвостилистический аспект» соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям в пп. 9–11 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года.

Выражаем уверенность, что М.А. Сухомлинова заслуживает присуждения учёной степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

18.12.2023

Доктор филологических наук  
(специальность 10.02.19 – Теория языка),  
доцент, профессор кафедры теории  
английского языка и переводоведения  
ФГБОУ ВО «Брянский государственный университет  
имени академика И.Г. Петровского»

 С.А. Чугунова

Почтовый адрес: 241036, г. Брянск, ул. Бежицкая, д. 14

E-mail: bryanskgu@mail.ru

Тел.: (4832) 66-65-38, 66-63-53

Официальный сайт: <https://brgu.ru/>

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

